

# 平江县市场监督管理局

## 2023 年法治政府建设报告

深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实党中央、国务院和省、市关于法治政府建设的决策部署，围绕“放管服”改革、优化营商环境、“双随机一公开”监管等中心工作切实推进法治政府建设，在全面履行职责、规范执法、法治宣传教育等方面取得积极成效，现将我局法治市场建设情况报告如下：

### 一、加强党对法治建设的领导，将法治建设贯穿全局工作

**（一）切实加强组织领导。**局党组把推进法治政府建设摆在全局工作的重要位置，认真落实纲要要求，反复学习领会中央和省委、市委关于全面依法治国、依法治省、依法治市文件精神，根据县域实际将法治建设作为年度重点工作，并将推进法治建设和推进市场监管治理体系、治理能力现代化有机结合。局党组书记、局长周阳波切实履行推进法治建设第一责任人职责，带头研究部署、推动落实法治建设工作，协调解决工作中的重点难点问题。我局在 2022 年度全县单项工作及综合绩效考核、食品药品安全工作、特种设备安全监察工作、“双随机、一公开”监管工作等考核中荣获多项荣誉，工作实绩备受肯定。

**（二）带头学习法治理论。**制定局党组理论学习中心组 2023 年学习计划，明确将法治理论作为学习的重点内容，党组成员带头学习《国家安全法》、《反间谍法》等法律法规，集中学习《习近平法治思想学习纲要》，主动培植总体国家安全观，自觉做遵法学法守法用法的模范。

**（三）坚持重要法治工作集体决策。**对市场监管法治建设中的重要工作和重大问题坚持集体研究审议，2023 年至今共召开局务会议 35 次，其中法治建设议题达 17 个。

## **二、加强市场监管执法，努力营造良好市场环境**

**（一）深化市场监管体制机制改革。**进一步贯彻《关于深化市场监管综合行政执法改革的指导意见》，监管体系不断完善。扎实推动“互联网+监管”，推进“一网通办”建设，积极利用信息技术提升市场监管效能，当前我局的相关信息已与国家企业信用信息公示系统、全国信用信息共享平台、国家“互联网+监管”系统等实现信息共享；认真贯彻落实《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》、《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》、《国务院关于调整工业产品生产许可证管理目录加强事中事后监管的决定》，完善并落实“双随机、一公开”制度，制定部门内和跨部门联合抽查计划，任务完成率和结果公示率均已达 100%；推动将“双随机、一公开”监管作为市场监管的基本手段和方式，切实减轻企业负担。2023 年至今在双随机监管系统上已启动抽

查任务 49 项，抽取检查对象 1052 户，实现了双随机监管事项全覆盖。继续深化信用监管，不断加强信用约束，完善联合惩戒机制，2023 年列入经营异常名录企业 368 户、农民专业合作社 448 户，已实施信用修复移出异常名录企业 136 户、农民专业合作社 62 户；列入严重违法失信名单个人 10 户，实施信用修复移出严重违法失信名单企业 16 户，同时加强宣传，在省级平台发布“信用监管宣传报道 1 篇。

**（二）守牢安全监管红线。**我局坚持预防为主、综合治理的原则，切实加强各项安全监管工作。**一是加强食品安全监管。**坚决落实“四个最严”要求，严抓食品生产企业落实“两个责任”机制，截至目前共查处食品违法违规案件 199 件。**二是强化药品安全监管。**2023 年至今共检查零售药店及经营单位 1552 家次，医疗机构及使用单位 1279 家次；配合市局进行药品流通领域飞行检查 3 家，查处药、械、化领域违法违规案件立案 108 起。**三是深入开展特种设备安全隐患排查。**截至目前，开展安全生产专项整治行动 87 次，责令停业整顿 4 家，查处特种设备违法违规案件 35 起。**四是筑牢产品质量安全防线。**制定《平江县重点工业产品质量安全突发事件应急预案》成立应急处置工作小组并组织相关人员进行学习培训，进一步压实各部门职责。

**（三）加大专项执法力度。**针对社会反映强烈的痛点、重点和难点问题，不断加大专项执法力度，深入开展了各方面多项专项整治行动，除“利剑护蕾行动”“护老行动”“交通顽瘴痼疾

整治行动”“‘守查保’专项行动”等常态化专项外，开展了“经营性居民自建房隐患整治销号行动”，全面摸排居民自建房经营性风险；开展“制止餐饮浪费专项行动”，大力宣扬勤俭节约中华优秀传统文化；开展“校园食品安全专项行动”，全面排查学校食堂、周边餐饮及休闲食品等生产经营违法违规问题，保障校园食品安全、关注儿童健康成长问题等。

**（四）完善消费纠纷化解机制。**持续完善 12315 行政执法体系建设，在投诉举报“五线合一”的基础上，持续完善 12345 市长信箱等政府热线投诉并入，推动企业入驻平台，实现纠纷在线和解。截至目前，通过平台受理投诉举报 5852 件，案件按期办结率 100%，为消费者挽回经济损失约 367 万元。

### 三、规范市场监管行为，不断实现在阳光下执法

**（一）夯实制度基础。**深入贯彻落实《平江县市场监督管理局行政执法公示实施细则》、《重大执法决定法制审核实施细则》等系列规范执法的制度，根据法治建设进展印发了《平江县市场监管领域轻微违法生产经营行为免罚清单》（第二批）、《平江县市场监督管理局重大行政案件集体讨论制度》、《平江县市场监督管理局行政执法与刑事司法衔接工作制度》等文件，以制度规范行为，让权力在阳光下运行。

**（二）加强合法性审核。**严格遵守行政处罚案件审核制度，严格落实重大决策集体讨论制度，严把案件核审质量关。2023 年至今共完成一般程序案件法制审核 230 起，案件审核 238 起；

下达告知 468 起，下达处罚决定 448 起，组织听证会 3 起，针对重大行政案件集中讨论会议 145 次，讨论案件 287 起。

（三）认真开展行政复议应诉工作。2023 年至今我局进行行政复议 65 起，其中投诉举报回复复议 63 起，行政处罚案件行政复议 2 起；维持我局原行政行为 14 起，驳回申请人复议要求 11 起，申请人撤销复议 8 起，撤销我局决定 1 起，确认我局违法 4 起，与申请人达成调解 1 起，26 起尚在审理中。

#### 四、加强法治培训和宣传，积极营造依法行政良好氛围

一是创新学习模式，增强培训的实效性。以“微课”教学、“业务学习专项课”、“实地练兵”、网络学习等形式开展业务培训，使执法人员真正做到学有所得，学有所用。同时积极推动我局微信公众号“以案释法”栏目普法制作，以做带学、以学促干。二是组织法制人员培训，增强法制核审后备力量。开展各类专项基层专干培训、法制跟班学习常态化等活动，各基层办案单位派出执法人员集中统一学习，通过专项学习来抓实、抓细业务水平、通过集中高论共享共商执法心得与群众诉求，不断提升执法人员法律素养。三是完善执法人员库。根据省司法厅要求，已完成 30 名新晋执法人员的考证、取证工作。目前，我局具有执法资格的行政执法人员为 238 人。四是积极组织学法考法。全力做好 2023 年度国家工作人员学法考法工作，143 人已全部取得学法必、选修学分，同时参加如法网网上考法。五是切实履行“谁执法谁普法”责任。组织开展了“安全生产普法活动”“国家安

全日法律宣传活动”“信用监管体系建设宣传”等多项普法宣传活动，深入推进了“八五普法”与“法治政府建设”进企业、进社区、进校园，通过系列宣传引导，强化群众法治意识，优化市场经济秩序。

2023年，我局法治建设虽然取得了一定成绩，但仍存在一些短板和不足，主要体现在：行政执法规范化有待进一步抓细落实；监管的制度规则、机制方法需进一步完善细化；食品药品安全风险仍在，假冒伪劣、侵犯消费者权益等问题时有发生；运用法治思维和法治方式推进工作的能力和水平有待于进一步提高；法治宣传的实效需要再增强。这些问题，需要在接下来的工作实践中深入研究解决。

2023年，平江县市场监督管理局将继续认真学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，进一步提高政治站位，强化责任担当，扎实推进市场监管法治建设各项工作，积极推进严格规范公正文明执法，为实现基本建成法治政府的目标作出积极贡献。

平江县市场监督管理局

2023年11月10日